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încoronarea Ţarului.
Astăcjî cele şese-spre-4ece sute 

de clopote dela bisericele din vechia 
capitală a împărăţiei rusescî anunţă 
săvîrşirea încoronărei Ţarului tuturor 
Ruşilor.

Splendórea şi pompa estra-ordi 
nară, ce se desfăşură acum în Moscva, 
stă în proporţiă cu puterea cea mare, 
peste care dispune acjí Ţarul Nicolae 
Alexandrovici, care s’a suit pe tron 
înainte cu an an şi jumătate.

Este o putere, despre care cjicea 
Ţarul răposat, că ocupă a şâptea 
parte o globului pămentân. Kremli
nul \a cuprinde astăcţî pe trimişii şi 
representanţii statelor din lumea în- 
trâgă şi ai tuturor curţilor princiare 
din Europa.

Nici-odată nu s’a severşit acâstă 
ceremoniă în condiţiunî mai favora
bile pentru marele imperiu al Ţari
lor. Rusia în timpul din urmă, ér 
mai aîes dela resboiul fianceso-ger- 
mán íncóce a progresat şi s’a întă
rit în mod neaşteptat. Marea ini
miciţia între cele două naţiuni culte 
ale Occidentului a contribuit, ca 
acésta vastă împerăţiă se aibă o in 
fluinţă decisiva şi asupra constela- 
ţiunei politice din Europa şi tinerul 
Ţar, pe a cărui irunte va străluci 
ac}î corona lui Petru cel mare, este 
acji, am puté 4ice> arbitrul păcii şi 
al résboiului în Europa.

Puternicul imperiu din Occident, 
Francia republicană de astăcjî, care 
odinioră sta în fruntea concertului 
popórelor şi statelor europene, în 
care votul ei cumpănia mai mult, 
a ajuns se alerge astă4i după alianţa 
acelei Rusii, pe care înainte numai 
cu vre-o patru-4ecî de ani acotnbă- 
tut’o chiar cu armele.

împăratul Nicolae II. dispune 
aşa-dâră nu numai asupra armatei 
colosale a Rusiei, care numai In 
timp de pace atinge cifra de un mi
lion de ómení, dér în caşul unui 
resboiü mai póte conta şi la concur
sul puternic al oştirei şi al flotei 
franc ese.

împrejurarea acésta îi dă Ţ a 
rului Nicolae Alexandrovici, care 
abia acuma împlinesce 28 de anî, 
o însemnătate şi o va4ă cum n’a 
avut’o nici unul din predecesorii săi, 
mai aîes, détá vom mai adauge, că 
el este un puternic stăpânifcor şi 
peste popórele asiatice şi eserciteză 
o influenţă liotárítóre pănă şi asu
pra împărăţiei chineze.

După vechiul obiceiü, Ţarul a 
trebuit să postăscă mai multe 4ile> 
ér astă4î nu i-a fost permis se mă
nânce nimic pănă ce s’a spovedit 
şi cuminecat înainte de încoronare.

Cronicarii raportézá, că în vre
murile trecutf* Ţarii, cari au usur- 
pat tronul, n'au vrut se ţină séma 
nici de prescrierile de postire cu 
ocasia încrronărei şi astfel au că' 
şunat mare nemulţâmire în popor. 
Acésta nu se aştâptă dela Ţarul 
Nicolae Alexandrovici, care s’a ur
cat pe tron în nisce condiţiunî mult 
mai liniştite şi favorabile, decât ta
tăl seu, şi care, deşi pănă acuma 
nu s’a pronunţat, nici ca autocrat.

nici ca reformator, şi-a atras în 
mare măsură simpatiile poporaţiu- 
nei, ca om cu multă iubire pentru 
progres şi pentru dreptate.

Poporul rusesc înalţă a4î rugă
ciuni la ceruri, ca se-1 învrednicescă 
şi pe el de-un regim mai blând, mai 
drept şi care se scie preţui mai 
mult aspiraţiunile lui de-a progresa 
şi de-a deveni mai liber, 6r celelalte 
pop6re, ai căror representanţi în- 
cungiură adi tronul Ţarului şi al 
Ţarinei în Kremlin doresc, ca acest 
puternic împărat să fiă un sprijin 
şi un scut marei probleme a păcei 
şi civilisaţiunei lumei.

La oprirea conferenţei.
Este bătător la ochi, că foile 

unguresci, cari de obiceiü fac mare 
sgomot şi nu sciu cum să-şi mai 
esprime plăcerea şi bucuria, când 
guvernul ia câte-o măsură de res- 
tricţiune arbitrară în contra Româ
nilor, au tăcut tôte faţă cu decisiu* 
nea, prin care primarul Sibiiului a 
intertjis întrunirea conferenţei naţio
nale române, şi s’au mărginit numai 
a reproduce, parte în estras, parte 
verbal espectoraţiunile nesărate ale 
ofieiôsei corespondenţe de Buda
pesta, cari au premers oprirei fap
tice.

E natural, că nu le dă mâna 
„liberalilor44 şi „eonstituţionarilor44 
delà pressa ovreo-maghiară să facă 
mult sgomot cu acea flagrantă căl
care a constituţionalismului, ce-o in 
volvă oprirea din Sibiiu. Aşa au 
făcut şi atunci, când vestitul Hiero- 
nymi a născocit ordonanţele sale cu
noscute în contra partidului nostru 
naţional.

Caracteristic este pentru stările 
de faţă din statul acesta, că dintre 
tôte foile maghiare, W a găsit numai 
una, şi încă una ce f este în 'prepus 
de-a fi condusă de-un\spirit clerical 
reacţionar, —  care să ëuteze a 4*ce 
câte-va cuvinteun contra poruncei 
guverniale şi în apiărarea principiu
lui libertăţii constituţionale; pe basa 
căreia trebue să fiă libere şi naţio* 
nalităţile de-a forma partide poli
tice .

Acésta foia este organul catolic 
„Magyar AUamil, care scrie despre 
oprirea conferenţei convocată de 
Dr. Raţiu următorele :

Autoritatea Sibiiană nu a permis ţi
nerea conferenţei partidului autonomist 
ardelean, aşa numit partid naţional român. 
Din aeéstà oausă oonferenţa s’a amênat. In 
contra oprirei s’a făcut reours. Motivul re
cursului este Jhotărîrea principială a auto
rităţii administrative din Sibiiu, prin care 
se enunţă, că în Ungaria, îu virtutea legi
lor, nu se pot suferi deosebite grupări de 
naţionalităţi, şi că nu este ertat a organisa 
un partid în oontra legilor fundamentale. 
Naţionalităţile, prin urmare, pe basa aces
tei hotărîrî nu pot forma partid politio.

Decisiunea de oprire a conferenţei 
conţine o teonă cu totul nouă, căo! în rea
litate chiar şi Saşii au partide politice şi 
încă doué, ér însumi Banffy a paotat cu 
una din ele. Şi Serbii au partide. Una din 
ele s’a înfiinţat încă pe timpul lui Tisza

Kalman şi a tost chiar sprijinită de cătră 
acesta, 6r aşa numitul partid moderat ro
mân a ţinut şi adunări (Alusiune, credem, 
la oonferenţa partidei „Viitorului4*, ţinută 
la Budapesta în Februarie 1884 —  Trad.) 
Ba anul trecut guvernul a permis chiar 
ţinerea unui congres al naţionalităţilor.

Este, deci, îndreptăţit recursul contra 
oprirei. Ceea-ce afirmă autoritatea Sibiiană, 
că adecă nu este iertat a forma un partid, 
care să aibă ca ţintă sohimbarea unei legi 
fundamentale, acesta e un principiu, care, 
devenind general, er aduce cu sine, ca să 
fiă imposibilă orl-ce fel de organisare de 
partid oposiţional, şi astfel ar fi paraiisată 
însă-şl libertatea constituţională. Yor face 
deoî bine oposiţionalii noştri (unguri), decă 
şi numai din zel patriotic nu vor lăsa ne- 
oontrolată politica de naţionalitate a gu
vernului.

Rămâne acuma să vedem şi să 
cun6scem recursul, despre care e 
vorba mai sus, şi pe care, cum seim, 
l’a înaintat d-1 Dr. Raţiu săptămâna 
trecută primarului din Sibiiu.

cjile un despărţământ de soldaţi turci ş
18 dintre aoeştia au fost omorîţl; la cioc
nirea dela Dramia Turcii perdură 10 vieţi 
de omeni. Peste 1600 de ţeranl mohame- 
danl s’au refugiat la Retymo.

CRONICA POLITICA.
— 14 (26) MaitL

piarul T)Alkotmdny'i primesoe din Yiena 
scjrea, oâ guvernul austriac sa înţeles ou 
cel maghiar, sâ continue pertractările pri- 
TÎtdre la pact, numai la tomnă. Guvernele 
voesc adecă её renoiescă pactul dualistic 
cu parlamente nouă, de orece la tomnă 
vor fi alegeri parlamentare atât în Aus
tria cât şi în Ungaria. Numitul фаг afirmă 
a sci din isvor sigur, că în Ungaria se 
vor face nouele alegeri în ф1е1е dela 
10— 80 Octomvre c.

*

Din Moscva se depeşeză, că arohidu- 
cele Eugen, a sosit acolo Yinerî pentru de-a 
asista 1a sârbările încoronărei Ţarului. 
Sâmbăta, în 28 c., se anunţă în mod fes
tiv poporului, că Duminecă în 24 c. va ii 
încoronarea. Anuuţiul s6 făcu de cătră un 
secretar de stat în mijlocul pieţei princi
pale din Moscva, între sunetele trimbiţilor. 
Poporul asculta anunţiul cu capul gol şi 
intona apoi imnul Ţarului. Tot Sâmbătă 
au fost primiţi de cătră părechia imperială 
rusescă in audienţă principii strâini, amba^ 
sadorii şi plenipotentaţii statelor streine, 
cari au fost trimişi sâ ia parte la înco
ronare.

*

In Bulgaria sa lăţit faima, că guver
nul bulgar deja sa alăturat în mod formal 
ia alianţa ruso-francesă. S« înţelege că 
faima acesta nu li*e neplăcută Bulgarilor, 
şi de aceea este cu atât mai curios faptul, 
că фагиЬЬи^аг „ NarodmPrava*, organul 
lui BadoslawGW, scrie contra unei ast-fel 
de alianţe, accentuând, că .Rusia n’are deo
sebite consideraţmni faţă cu Bulgaria, şi 
reamintind cum a tractat Busia cu Во- 
mânia în 1877, când în loc зё-i mulţă- 
mâscă acesteia pentru ajutorul ce ?i-la dat 
în resbelui cu Turcia, i-a luat frumosa 
Basarabiă.

*

nAgsnţa Havabu anunţă, că pe insula 
Creta domnesa stări forte neiiniştitore. De 
cât-va timp îno6oe nemulţămirea popora- 
ţiunei cresce mereu, şi în timpul din urmă 
s’au întemplat mai multe ciocuirl între 
OretenşI şi armata regulară turcescă. Ast
fel în Yoxaris a fost asediat timp de 14

Din Bucovina.
(Raport special al „Graz. Trans.“)

Cernăuţi, 20 Maiü 1896. 

Sânţirea catedralei, instalarea Mitropolitului 
Arcadie Ciupercovici.

Catedrala din Cernăuţi, codită sub 
episcopul Hacman, era în interiorul séu 
fără de nici o podóbá. Astăcjî însă cine o 
vede stă uimit şi ochiul nu se mai satură 
a privi ornamentala podobă a ioónelor de
pinse în fresco de pe păreţii ei. Ceea ce 
ínsé ne înstrăinâză în contemplaţiune este, 
că renumitul pictor în pens Cari Iobst, 
care a lucrat şi la biserica Votiv din Yiena, 
a uitat, că catedrala din Cernăuţi este 
orientală, şi nici decum nu este biserioă 
ocoidentală, şi de aceea sunt unele lucruri, 
cari nu i*se pot ierta din punct de vedere 
dogmatic ortodox.

Ar fi fost mult mai consult, că în pro 
naosul bisericei în locul celor 6 icóne din 
testamentul vechiu, sö se fi pus icóne din 
istoria biserioâscă bucovinână. Noi avem 
în ţeră prin biserici înoă pictură biserieâscă 
de un trecut măreţ istoric, şi, din punct de 
vedere pitoresc, nepreţuit. Aoeste se dau 
uitării, cine scie, de nu cumva cu soop oa 
într’un viitor apropiat sé ni-se 4i°â» c& 
suntem străini îa ţâra nostră?!

Toţi lucrătorii au fost străini, plătiţi 
cu bani de-ai fondului religionar. Cu doi 
ani în urmă iesuiţii, codind o biserică a lor 
îu Cernăuţi, n’au permis sé se aducă alţi 
luorâtorl, decât numai romano-catolicl. Orien
talii ínsé sunt mai indulgenţi!

Destul că acum catedrala merită a-sa 
ni’mi catedrală şi a devenit un loc căutat, 
numai Eva şi Adam nu sunt nimeriţi do 
fel. Eva nu-i frumosă în nuditatea ei, cu 
trăsuri grosolane; ér Adam oam subţire, 
sveit. Causa o pricepe pictorul, póte oa sé 
nu se atragă atenţiunea închinătorilor, — 
atunci însă era mai consult, ca într’o ca
tedrală naţională să fiă stampe naţionale.

Dór acum lucrul e făout; critici în 
áta pfoturei pe Ia noi sunt rari, banii s’au 
plătit» nu se mai póte schimba nimic. Pio- 
torul n’a avut inimă de neam şi lege, ci 
dor de bani.

Duminecă în 17 Maiü st. n. sóra s’a 
făcut privighere; predioatorul Saghin a 
ţinut predica; Luni în 18 Maiü st. n. g’a 
sânţit de cătră archimandritul Calinescu 
cu-o mulţime de preoţi din Cernăuţi şi din 
Archidiecesă. Biserica era frumos împodo
bită cu ghirlande şi stindarde de tot felul, 
numai tricolorul naţional român nu se 
putea găsi, din causă, — cum cjic©* un hâ
tru bun de giume : — că nu era pânză prin 
dughene, căci catedrala este inter-naţională. 
Lume era multă, mai ales dame tinere, 
şi bătrâne venise de pe la ţ0ră, — cu tote 
că şi în Cernăuţi sunt multe, — căci sóra 
era sé fie serată cu dans pentru asilul de 
băeţi români.

Ar fi fost de dorit să fiă şi mai multă 
preoţime de pe la sate, căci dórá Mitro
politul este al preoţilor. Causa însă a fost 
circulariul consistorial dat de Calinescu în 
care se 4i°e&* Preaouvioşii ArchimandriţI 
din sântele mânăstirl şi prea - cucernicii 
protopresviterl districtuali cu câte un asis
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tent piotopresviterese şi un epitrop bise
ricesc din protopresviteriă se invită a par
ticipa la aoesfce douő acte solemne (sânţi- 
are oatedralei şi instalarea) şi a sosi la 
Cernăuţi ou-o (Ji mai înainte, adecă în 5/17 
Maiü 1896“ . — A  se vedé fóia ordinaţiuni- 
lor Nr. 10 dela 27 Aprilie (9 Maiü 1896.)

Acest circular a oprit pe mai mulţi 
preoţi din Archidieoesă să nu vină, cre
zând că, de-óre-ce nu sunt invitaţi, nici 
nu vor avé parte de fericirea de-a putó 
întră înlăuntru. Aşa s’a făcut şi cu Circu- 
lariul din Nro. 10 al Fóiei Ordinaţiunilor, 
unde tot de preoţimea de pe la sate nu 
se amintesoe. Acésta face sânge réu şi lu
mea vorbesce, oă aceste tóté s’au făcut, 
oa sé nu fiă pompă mare, ér stréinii sé 
oredă, că preoţimea ar fi indispusă. Este 
adevérat că tóté s’au făout sé nu fiă 
pompă mare, şi anume din simpla causă, 
că cine a făcut aceste, nu-i prea doresoe 
binele Mitropolitului Arcadie, pentru-câ 
nu Ta făcut vicar general. Preoţimea însă 
aştâptă mult dela Mitropolitul Arcadie şi 
ar fi venit cu mic ou mare, dór, cum 4i°> 
oircularul a făcut tóté şi mulţi au rămas 
pe-acasă.

Atât residenţa cu porţile ei, cât şi 
Catedr ala erau cu deosebit gust împodobite. 
Lumea se purta pe strade să vade, şi 
mai mult să fie văc^ută. Diminâţa până 
la 8 óre s’a făcut utrenia. La 8 óre o de- 
putaţiune de şese inşi — trei preoţi şi a- 
deoă arohim. Filipovici, protop. G. Balmoş 
şi Dr. prof. teolg. Voluţchi, şi trei lumenl: 
1. cav. de Tabora, Dr. Yolcinschi şi adm. 
8up. de postă Ciuntulóc — au plecat la Re
şedinţa mitropolitană se aduoă pe Mitro
politul Arcadie. Spre 8y2 veni Mitropolitul 
într’o oalâscă cu patru cai albi, fiind pe 
drum ou multă evlaviă salutat de oătră 
lumea, ce făcea spalir pe trotare şi aş
tepta venirea înaltului prelat.

La portalul catedralei, care era ou 
deosebit gust deoorat, a fost întimpinat 
I. P. 8. Sa de oătră preoţi îmbrăcaţi în 
ornate, ór oari nu aveau să liturghisâsoă 
erau îmbrăoaţl în gală şi ou potoap. Un 
batalion de infanteriă reg. 41 trase cordóne 
în curtea bisericei şi pe stradă su comada 
maiorului Bileoki. Dela portal pănă ’n 
naosul bisericei, Metropolitul, cu cârja ar- 
ohieréscá în mână şi îmbrăcat într’o man
t ii  bogată şi grea de mătasă, a fost con
dus între cântece executate de oătră teologi, 
membri ai Academiei ortodoxe. La acóstá 
ocasiune Academia ortodoxă a arătat lumei, 
că-i la înălţimea misiunei ei.

In mijlocul bisericei, pe amvonul am
bulant, Metropolitul a fost îmbrăcat de 
oătră preoţi în ornatele biserioescl, er de- 
putaţiunea amintită a mers se aducă şi pe 
preşedintele ţerii contele Goess. In sunetul 
oampanelor şi împuşcăturile de săcăluşurl 
fu adus contele Goess oa comisar împără
tesc. La uşa bisericei îl aşteptă Metropoli- 
tul ou cârja archierâsoă în mână, şi înoun- 
jurat de preoţime şi mireni, şi-l oonduse la 
tronul împărătesc din aripa stângă, ór Me
tropolitul s’a urcat pe amvonul ambulant 
din mijlooul biserioei.

Catedrala era ticsită de lume : tóté 
oficiile, diferite corporaţiuni, preoţimea din 
oraş şi de pe 1a sate, — toţi în partea 
drâptă a naosului şi în pronaos, damele în 
aripa stângă a naosului.

Contele Goess puse apoi pe consilie
rul Pompe de ceti decretul, prin oare este 
autorisat a fi comisar imperial la instalare 
mai întâia în limba germană apoi în oea 
română şi rutână. Dup’aoeea însărcina pe 
consilierul Pompe să oitéscá decretul de 
denumire întru Metropoiit a lui Arcadie 
Ciuperooviol în limba germană, pe consi
lierul Balmoş în limba română şi pe func
ţionarul guvernului Svoracovsohi în limba 
ruténé. Salve de batalion şi de săcăluşurl 
erau ecoul cetirii decretului de denumire, 
aoompauiate de sunetul campauelor. Apoi 
oontele Gcess reoomandâ pe Metropolitul 
Aroadie adunării, spunând c’a depus jură
mântul şl-a fost sânţit de cătră s-tul sinod. 
Metropolitul arăta comisarului imperial în 
limba germană devotamentul său şi să 
binevoósoá a depune în numele său la trep
tele înaltului tron asigurările de fidelitate

şi cum-câ va împlini t6te aşteptările prea- 
înalte.

Comisarul sinodului archid. Calinescu 
dă protopapei catedral Reus să-i citĂscă 
decretul de denumire întru delegat sinodal 
pe cpua instălării. Apoi delegatul Calinescu 
oere dela Metropoiit singela şi cetesce 
„syngelia sinodală44 despre chirotonia întru 
archiereu, subscris de oătră episcopii su- 
fraganl. Syncelia era scrisă în românesce 
şi slovă biserioeseă. Trei salve de batalion 
şi tragerea oampanelor răspund ecoul în 
depărtare. Delegatul bineventâză pe Me
tropoiit şi-l r6gă a se apropia de tronul 
metropolitan, er pe representanţii preoţimei 
si ai lumenilor din întrega Metropolia îi 
învită să-l întroniseze. Aceştia înouujură 
pe Metropoiit, i-se închină cu devotament 
şi ridicându-l, îl pun pe tronul archiepisoo- 
peso, apoi închinându-i-se îi sărută pe rend 
mâna. Delegatul sinodal îi predă crucea 
de mână şi I. P. S. Sa dă binecuvântarea 
archierescă. Salve de batalion, sunet de 
săcăluşurl opresc sunetul clopotelor.

Comisarul imperial ţine cuvântare 
oătră publioul adunat, invitând la fidelitate 
cătră împărat şi ascultare oătră noul prelat, 
dorind o bună înţelegere reciprooă. Urma 
apoi liturgia oficiată de Metropoiit în 
sobor mare. După liturgiă, comisarul împă
rătesc a fost condus de deputaţiunea amin
tită aoasă în sunetul salvelor şi al musioei 
militare. Metropolitul, însoţit de preoţime, 
a fost oondus la palatul residenţei.

La orele 2 p. m. consilierul guvernial 
Pompe a predat Metropolitului temporaliile 
în presenţa comisarului imperial oontele 
Goess, care şedea în drepta Metropolitului 
la masă ou inventariile. In drâpta sălei in
stalării, în semioerc, erau membrii consis* 
toriului, proistoşii mănăstirilor şi funcţio
narii oonsistoriului ; în stânga profesorii 
facultăţii teologice, cateoheţii so61elor medii 
şi poporale, preoţimea din Archidiecesă ou 
protopopii şi asistenţii, âr în mijlocul sălei 
representanţii patronilor biserioescl şi epi- 
tropii.

Prooesul verbal s’a alcătuit, cetit şi 
subscris de cătră Metropoiit, oomisar şi 
consilier. Metropolitul mulţămi comisarului 
imperial şi-l asigură, că va întrebuinţa ou 
demnitate temporaliile predate prin sigilul 
archiepiscopesc şi cheile. Comisarul felicită 
pe Motropolit, dorindu-i ani mulţi şi putere, 
şi-a fost petrecut până la soărl de Metro- 
polit, er de deputaţiunea amintită pănă la 
portalul residenţei.

Sâra era să fiă serenadă de musica 
militară şi conduct cu torţe. Caşul de morte 
al fratelui Maiestăţii Sale a împedeoat însă 
atât serenada, cât şi serata ou dans proieo- 
tată în folosul asilului de şcolari români. 
S’a dat masă sus la Metropolitul, partici
pând toţi oapii oficiilor, —  5 fl, pentru 
taoâm, afară de v in ; altă masă în refecto
riul seminarial pentru preoţimea dela ţeră, 
2y2 fl. taoâmul, afară de vin ; la altă masă 
epitropii biserioescl, er la a patra masă 
nămurile, oari venise. JEi se mulţămiră cu mai 
puţin, numai ospcţii se fiă bine primiţi.

Sus în apartamentele Metropolitului 
primul toast îl ţinu Metropolitul pentru 
împăratul, contele Goess pentru Metropo- 
litul ; jos vorbi Cosoviol, consilierul curţii 
de casaţiă, pentru împăratul, Procopovici 
pentru Metropolitul şi Dr. Pascan pentru 
Repta, arohimandritul de scaun. Au parti- 
oipat peste 450 de pers6ne la masă.

Şi noi dorim Metropolitului Aroadie 
mulţi ani, ca să potă aduoe bine bise
rioei sale şi poporului ortodox din acâstă 
ţeră, şi atunci viitorul îl va slăvi, o’a sciut 
să fiă un păstor bun turmei sale, neuitân- 
du-se la aoeia, cari îl îmbulzesc şi lingu- 
şeso cu buzele, er ou inima au fost şi sunt 
departe de dânsul. Cine sunt aceia, ar fi 
bine să-i scie, er de cum-va nu-i scie, îi 
va demasoa :

Căletorescu.

SCÏRILE piLEI.
— 14 (26) Maiü.

înmormântarea archi ducelui Carol 
Ludovic s’a făcut Vineri la 4 óre după 
amécjl. Ceremonia a fost din cele mai im-

punătore. Tote oasele pe dinaintea cărora 
a trecut oortegiul arboraseră ̂ drapele ne
gre. Trupei® formau garda pe tot drumul 
cortegiului funebru. Pe feţele tuturor asis
tenţilor se vedea zugrăvită o durere mută. 
Toţi asistenţii erau cu oapul gol. Corte
giul era aşteptat în biserica Capuţinilor 
de împăratul şi toţi membrii familiei im
periale, afară de văduva prinţului defunct 
şi de arcliiduoele Francisc-Ferdinand, că
rora doctorul le-a dat sfatul de-a nu par
ticipa la ceremoniă. In asistenţă se mai 
remarcau încă prinţii străini, corpul diplo
matic, miniştrii, funcţionarii înalţi, gene
ralii şi mai multe deputaţiuni. După ce
remonia religidsă împăratul *?i archiducii 
au urmat cosciugul pănă la cavoul fa
miliei.

— o —
Dela curtea română. Majestătile Lor 

Regele şi Regina României vor lua reşe
dinţa de vară la Sinaia pe le sfârşitul 
acestei luni. Majestăţile Lor vor petrece, 
în‘ ă, o parte din vară şi la curtea de Argeş, 
unde deja se fac preparative pentru pri
mirea Suveranilor.

—-o —

Cestiunea îufliuţărei unui asii pen
tru studenţii români în Ornanţi este 
îmbrăţişată cu un prea frumos entusiasm 
naţional din partea fraţilor noştri buco
vineni. Colecta iniţiată abia cu o lună şi 
jumătate înainte din partea „Societăţii pen
tru cultura şi literatura română bucovi- 
nână44, astăzi trece binişor peste considera
bila sumă de 21,000 fl. „Cu inima veselă 
şi plină de mândriâ naţională trebue să 
constatăm44, фее „Gazeta Bucovinei44, „că 
poporul român bucovinean, pe lângă totă 
sărăcia sa, pe lângă totă amorţâla spiritu
lui său naţional, în care tânjesce încă şi 
аф, soie totuşi să-şi înţelegă marile inte
rese periclitate, şi să fiă însufleţit pentru 
căuşele mari ale neamului său44. „Gaz. 
Buc.14 publioă în fiă-care număr lista ofer
telor contribuite în acest scop, din cari 
vedem, că f 6rte mulţi Români bucovineni 
oontribue sume însămnate de sute de flo- 
renl. Cu bucuriă vedem, că acestă oausă 
a fraţilor noştri bucovineni a început să 
fiă primită şi din partea Românilor din 
Ardeal şi Ungaria, precum Caransebeş, 
Blaşiu etc. La rugarea tinerirnei române 
dela facultatea teologică din Cernăuţi, d-i 
Cesar Sidoli, proprietarul circului, ce j 6că 
de present în Cernăuţi, a dat Joi sera, în 
9 (21) Maiii o representaţiă în favorul fon
dului amintit, care a avut un succes forte 
frumos atât material cât şi moral, fiind
o representaţiune de gală ou colorit aprope 
esolusiv românesc.

— o—

In afacerea arderei steagului uHgu 
rose Ia Caransebeş, representanţii acelui 
oraş într’o şedinţă extra-ordinară, convo
cată anume pentru acest scop pe фиа de
19 Maiti n. c., au adus o hotărîre, prin 
care se condamnă acei indivizi, cart au pus 
arderea steagului în legătură cu elevii insti
tutelor române de acolo.

Înaintări îu armata română. Cu pri
lejul cailei de 10 Maiti între alţii au fost 
înaintaţi la rangul d«* generali următori’ 
colftnell: Constantin Brătianu, directorul 
institutului geografic ai armatei; Simion 
Stoilof, comandant al brjgadei a 9 de in
fanteriă, P loeştl; Constantin Paladi,. co
mandant al brjgadei а В de infanteriă, 
Craiova; Ioan Borănescu, secretar gene
ral al ministerului de răsboifi; Vasiliu I. 
Năsturel, oomandant al brigadei a 8 de 
infanteriă, Bucuresoi; Ş^rban Pascu, co
mandantul brigadei a 4 de artileriă, laşi, 
şi Gheorghe MacarovioJ, comandantul bri
gadei a 2-a, Buouresci.

—o—
Procese pentru duele casate. Minis

trul de justiţiă ungar a comunicat Sâm
bătă tribunalului din Budapesta, că Majes- 
tatea Sa a dat ordin să se oaseze proce
sele pentru duel pornite contra miniştrilor 
Fejârvâry şi Josika şi contra deputatului 
Bernath, redactorului Korbuly şi contra 
contelui Klebersberg.

Trecere în massă la catolicism. Ce
tim în „P. L I.44 dela 23 o. următ0rele: „In 
comuna Peterd de lângă Lipova s’au în
tâmplat desbinărl religióse din causa săr- 
bărilor milenare. Majoritatea (?) locuitori
lor, oare aparţine bisericei gr. or., în frunte 
ou învăţătorul şi cu notarul au cerut, ca 
din incidentul serbărei mileniului să se 
oelebreze şi în biserica de acolo o litur- 
ghiă festivă. Deóre-ce însă popa nu voi să 
satisfacă acestei dorinţe, poporaţiunea ho
tărî, la iniţiativa învăţătorului şi a nota
rului, să trécá la biserica gr. cat. Hotărî- 
rea acésta a fost urmată şi de faptă. In
21 Maiü a şi sosit în Peterd un preot tî- 
năr gr. cat. din Oradea-mare, pentru de-a 
ţină noilor săi credincioşi liturghia de Ro- 
salii în biserica provisorău. Asoeptăm in- 
formaţiuni mai de-aprópe asupra acestui 
cas, care este aprópe de necrecjut.

—o—
Un preot brav. Preotul sârbesc Ga- 

vril Bolar'cî din Măhaciu a arătat pe în
văţătorul Dionisie lancovici patriarchu- 
lui sârbesc Brankovicî, spunând în ară
tarea sa fără nici o reservă, că numi
tul învăţător e „spion maghiar şi trădăto
rul naţiunei sale sârbescltt. învăţătorul 
Jancovici i a învăţat adecă pe şcolarii săi 
să declameze la sărbarea şcolară milenară 
numai poesii maghiare, a împodobit şoola 
numai ou steaguri maghiare şi peste tot 
în şcolă nu propune nimic din istoria po
rului sârbesc, ci numai din cea a maghia
rilor. Este acum întrebare, cum va resolva 
patriarohul sârbesc acâstă cestiune.

Steaguri şi embleme maghiare bat
jocorite. In comuna Rajecz, comit. Tren- 
cin, s’a hotărît să se ţină în 18 c. serba
rea şcolară milenară. Spre scopul acesta 
se construi deja în 17 o tribună împodo- 
bită cu steaguri şi embleme maghiare. Iu 
фиа festivă Maghiarii se tociră însă, că 
steagurile şi emblemele lor tóté sunt mur
dărite cu gunoiü, ér pe tribună era scris: 
„Aoi vor şedâ viţeii şi măgarii44, piarele 
maghiare afirmă, că lucrul acesta a fost 
pus la oale da „panslavl44.

—o—
Liga culturală a arangiat Duminecă 

sóra, cu ooasiunea congresului, ce s’a ţinut 
în sărbătorile Rosaliilor, în sala Ateneului 
român o mare serată artistică-dramatică în 
onórea delegaţilor diferitelor secţiuni, cari 
au mers la congres. A  doua ф de Rosalii 
séra, Liga a dat un banchet îu salonul ho
telului Bristol.

Contra reuniunilor de cântări ale 
Saşilor ardeleni. „Budap. Hirl.“ este forte 
indignat, că reuniunile de cântări ale Sa
şilor ardeleni au hotărît să ia parte la 
marea serbare musicală ce se va arangia 
în luna lui August în Wiirtemberga. pice 
numitul фаг, oă „la acea serbare se vor 
aduna toţi Germanii „şoviniştIM şi este ou 
atât mai dureros, că la sărbare vor fi
gura reuniunile de câutărl săsescl din Si- 
biiu, Sighişora, Făgăraş, Mediaş, Bistriţa, 
Braşov, Cohalm, Angnita, Sebeş etou. Se 
vede, oă „Bud. Hirl.44 e gelos pe atributul 
de „şovinistw şi ar voi ca să-l pórte numai 
Maghiarii, ér nu şi Germanii.

Poftiţi dér Ia mileniu! In oontra sci- 
rei, după care direoţiunea căilor ferate din 
România n’ar fi făout nici o reducere a 
biletelor de drum de fier până la Buda
pesta la invitarea roinisteriului de comeroiu 
unguresc, se publică acuma în Ploeştl o 
îucunosoiinţare oficială, în care se ф °е: 
biletele de drum de fier pănă la Budapesta 
şi înapoi au reducere de 30—50°/0 şi sunt 
valabile 14 ф1е. „Pe câtă vreme44, фое 
„ЕрооаИ, „pentru circulaţia internă preţul 
biletelor de fier s’a urcat, pentru Budapesta 
a fost redusă cu 30— 5O°/0- Poftiţi, d-lor, 
la mileniu.u

—o —
Păgânismul îu Ungaria. Socialiştii 

din Hódmezővásárhely au hotărît în adu
narea lor din urmă să se subtragă dela 
orl-ee legătură ou biserica şi 83 fiă necon- 
fesionall. înainte de*a aduce însă în depli- 
nire acâstă hotărîre, deciseră să se înţelâgă
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Pîn privinţa acesta şi ou socialiştii din Săt- 
mar şi Czegled la congresul sooialist in
ternaţional din Budapesta, ca aşa apoi să 
proo£dă toţi în mod solidar.

— o —
Pentru tractn! Fărăgănlui, din ar-

ohidiecesa Blaşiului, este numit vice-pro- 
topop d-1 Clemente Rateu, actualmente pa- 
Toch în Cohalm şi vioe-protop onorar. 
D-sa este numit tot-o dată şi ca paroch 
el Tecei.

— o—

Din Sofia se t^legrafiază, oă ou oca- 
gia aniversării încoronării Regelui Carol al 
României, tote Agenţiile diplomatioe au 
fost pavoasate. D-1 Papiniu, agentul diplo- 
matio al României, a primit felioitările în
treg corpului diplomaţi o, ale coloniei ro
mâne, ale d-lui colonel Stoiloff, prim ad
jutant al Prinoipelui Ferdinand, şi ale mem
brilor guvernului.

Visita-ra prinţul Bulgariei şi Româ
nia? „Epoca“ află, oă principele Ferdinand 
tl Bulgariei îşi manifestase dorinţa» ca în- 
toreându-se din Moscva să trâoă prin Ro
mânia şi să profite de acâsta pentru a face
o visită Regelui şi Reginei. Nu se soie 
încă din ce cause principele Ferdinand a 
fost nevoit s8-şi schimbe itinerarul, astfel în 
cât să trâcă dela Odessa cu vaporul la Bur- 
gas, fără a atinge teritorul român. Prin 
nnele cercuri se comentâză forte mult acest 
incident atribuindu-i-se ore'oare importanţă 
johtică.

Mare nenorocire. Din Reşiţa se de- 
)eşeză, că în minele de acolo s’a întem- 
jlat o mare nenorocire. In urma unei es- 
jlosiuni adecă au fost greu răniţi 30 de 
oonarl. Pănă acum nu se soie, dacă au 
căcjut victime şi vieţi omenescl sâu nu.

— o —

„Humle seîd ihr al le vom Minister 
«bwărts !“ Contele Andor Festetich dase 
âDul trecut, pe când era înoă ministru de 
«grioultură, ordinaţiune ca să se visiteze 
«a cea mai mare stricteţă porcii înainte de 
« întră în târgul din Steinbruoh. Unui ne
guţător cu numele Iulia Latzkovici, îi di- 
ioultâ însă veterinarul 80 de porci, ^icend 
câ nu sunt sănătoşi, şi de aceea nu-i pote 
iiăga în târg. Neguţătorul atunci se înfuria 
î-l înjura pe nemţesce: „Hunde seid ihr 

iile vom Minister atwărts** (Toţi sunteţi 
câni, începând dela ministru pănă la cel 
im urmă). Pentru aeâsta Latzkovioi fu dat 
In judecată de cătră ministru, tribunalul 
Insă îl achita acuma, deârece înjurătura nu 
£ aurise numai veterinarul, er Latzkovict 
afirma că n’a 4iS|*Şa> °i l ’a numit numai pe 
wlerinar „Sohweinskerlu (porc de câne).

— o—

Nouă liniă ferată austriacă-română. 
Prin o convenţiune încheiată între guver
nul român şi guvernul austro-ungar s’a 
stabilit să se facă juncţiunea căilor ferate 
cq oele austro-ungare la punotul de fron
tieră deia Rîul-Vadului. Studiile aoestei 
linii, nefiind încă complect terminate, mi
nisterul român de lucrări publice a găsit 
№ cale de-a pune în exeoutare de-ooam- 
dată construirea liniei Rîmnicul - Vîloea 
C&limăneştl, rămânând ca mai târeţiu să 
ie continuo acestă liniă pănă Îs Riul Va
dului, după-ce studiele vor permite să se 
ireoiseze valorea acestor luorărl. Linia 
limnicul-Vâloea-CălimănescI, oostând apro- 
iimativ 4.000,000 lei, oamerile române au 
iiouviinţat deschiderea acestui credit pe 
lima ministerului lucrărilor publice, votând 
legea prin oare se autorisâaă a iaoe o 
emisiune de rentă amortisabilă, seu a rea
le» acestă sumă printr’un împrumut sub 
jrl-ce formă mai avantagidsă va găsi de 
twiinţâ.

—o—

Convenire colegială. Reuniunea ro- 
jaluă de oântărl din loc va da Sâmbăta 
Tiitore, în 18 (30) MaiO, o convenire oole- 
gială în sala otelului Nr. I. După produc
te , al cărei program îl vom publica 
l&ne, va urma dans.

10 Maiü în Bucureşti.
Cetim în „Timpul* următ0rele:
Serbarea (Jilei memorabile de 10 Maiü 

s’a făcut după programul anunţat din vreme. 
Stradele erau decorate, oasele pavoazate cu 
covóre şi drapele trioolore; sóra s’au aran
jat focuri artificiale.

La orele 10 şi jumătate trăsura re
gală, trasă de 6 cai negri, eşi din curtea 
palatului în bubuitul a 101 tunuri. Dér 
abia cortegiul înaintâ puţin, şi un cal dela 
trăsura regală se împedecâ şi căcju jos. 
De-odată uralele, oarl umpleau aerul, înce
tară oa prin farmec, lumea speriată aţinti 
ochii spre trăsură, oalul care că4use fu la 
moment înloouit printr’un alt cal şi corte
giul regal îşi oontinuâ drumul spre mitro- 
poliă, în mijlocul unui entusiasm nedescris 
al publioului venit din cjorî de ^iuă din tóté 
oolţurile capitalei. Timpul era frumos, pe 
faţa Suveranului român se putea oeti o bu- 
curiă tainioă; acestă mărâţă 4i îi reamintea 
atâtea fapte glorióse şi acel dulce suvenir 
când a călcat pentru întâiaşi-dată în noua 
sa patrie. In uralele, cari eşiau din miile 
de pepturi, Regele Carol aucjea glasul fru- 
mósei Românii, care într’un timp aşa de 
scurt a cules atâţia lauri şi a devenit a4î 
avant-garda civiiisaţiei în Orient.

Suverana română cu vscînicul surîs 
pe buze, mulţămea publioului, care agita 
pălăriile în vént, pe când de prin baloóne 
cădea o ploiă de flori.

La mitropolie Majestăţile Lor Regele 
şi Regina împreună ou micii principi au 
fost întâmpinaţi de I. P. S. S. Mitropolitul 
Primat, înconjurat de înaltul cler. După 
Te-Deum, la órele 12, Suveranul, călare 
pe un oal negru, primi defilarea trupelor 
pe bulevardul Academiei.

Dela defilare şi pănă la mie4ul nopţii 
miile de omeni, bărbaţi, femei şi copii 
umplură stradele centrale, pe când spre 
Cismegiu neîncetat se lăsau noul valuri 
de lume.

„Jidanii milenari" —  Persecuţiunl 
pentru mileniu.

Alba-lnlia, 23 Msib n. 1896.

Amintisem în oorespondenţa din urmă, 
că oonvoiul oficios dela tămbălăul milenar 
avea în frunte pe un Jidan născut în Ga- 
liţia, care în calitate de ofieer al pompie
rilor voluntari din loo avea în mână sabia 
soosă. Pentru ilustrarea vederilor pooite ale 
acelor 6meni, cari aici se ger6ză de Ma
ghiari şi apărători ai „ideei de stat ma- 
ghiar“ , deşi n’au nioi o picătură de sânge 
în vinele lor dela neamul arpadian, am 
de-a spune câteva despre omul din fruntea 
oonvoiului.

El e un neguţător falit, care a4l îşi 
face daraverile sub numele nevestei sale. 
Cu t6tă scăpătarea lui, este un arogant şi 
duşman al Românilor. In Martie 1894 a 
maltratat în 4iua mare în piaţa A.-Iuliei 
pe Ânghel Banciu, căruia ou acea ocasiune 
i-a frânt un picior, şi a4l acel om maltra
tat a rămas şchiop şi neputincios de a-şî 
câştiga pânea de tote 4ilel®* k a întreve- 
nirea poliţiei, a fost bietul om dus cu ca
rul dela looul nenorocirei lui şi mai mult 
de 6 săptămâni a zăcut pe pat. Nimeni nu 
s’a aflat îndemnat a face în acest restimp 
arătare penală contra Jidanului, chiar şi 
poliţia a retăout oaşul, căicâadu-şl dato
ri nţa, aşa oă numai la arătarea celui mal
tratat s’a introdus cercetarea penală, oare 
nioi aoum nu şi-a aflat sfîrşitul. Şi un om 
oa aoesta încărcat cu o acusâ aşa gravă, 
s’a aflat demn de-a păşi în fruntea con- 
duotului milenar spre soandalui întregului 
tămbălău!

*

Jidanii de aici nu s’au mulţumit, că 
au putut duce în 4iua serbărei mileniului 
pe toţi corifeii oficiilor şi corporaţiunilor 
la slujba din templul jidovesc, oi dascălii 
jidovi au iniţiat un maial şooiar pentru tote 
şcolele creştine* Catolici, reformaţi şi lute
rani au urmat acelei invitări, Românii în^ă 
an respins invitarea, pentru care a fost 
mare supărare îu Israil.

Au triumfat deci Jidanii şi aci asupra 
acelora, cari nu mai au ouragiu a se opune 
spiritului jidano-maghiar, şi snb auspiciile 
mileniului Jidanii îşi jooă mendrele. O pri
velişte ne mai vă4ută îţi oferea aoea ames
tecare a şcolarilor oreştinl ou fiii lui Israil 
în convoiul cătră locul de petrecere.

*

Contra Românilor au să se pornâacă 
nouă perseouţiuni din incidentul serbărei 
mileniului. Deja în trei comune a eşit ju
dele de iustruoţiune dela tribunalul din loo 
pentru a trage la răspundere pe unii şi pe 
alţii, că au vorbit prea ronaânesce în con
tra silei făcuta Românilor de-a serba mi- 
len’ul.

In comuna Ohaba, unde poporul pest> 
tot a absentat îu aoea Duminecă dela ser
viciul bisericesc, au introdus cercetare con
tra neguţătorului da acolo I . Murăşan, care 
este învinuit, oă ar fi sfătuit pe locuitori 
să absenteze dela serviciul bisericesc.

In comuna Cetea paroohul unit Raica 
înoă e învinuit, că ar fi cuvântat poporu
lui in acea 4i* oâ „Ungurii se veselesc, 
0ră noi Românii jelim pentru asupririle, 
la cari suntem espuşî“ . Comisia investiga- 
tóre şi aci şi-a făout treaba. Vom vede ce 
va urma, pentru-oă şirul cercetărilor de 
acósta natură se continuă mai în tote 
părţile, aflându-se destui slabi Români, 
cari servesc ca denunţiatorl, pentru-că în 
multe comune nici că s’au arborat flamu
rile maghiare, trimise apre acdst soop de 
solgăbirăi. Astfel de mvastigaţiunl sunt 
preferite altor agende oficióse de mai mare 
însemnătate.

Augur.

s e r a i  U L T I M E .
Dela Congresul Ligei.

BucurescT, 26 Maiu. Congresu 
Ligei culturale a decurs eri şi as- 
tăcjî şi a avut momente f6rte agi
tate. Prima şedinţă s’a ţinut Dumi
necă după amicii sub preşedinţa d-lui 
Urechiă. D-1 G. C. Dobrescu (de
putat), contestând pe mai mulţi de
legaţi ai secţiunilor, ceru se se alegă 
o comisiune, care se verifice titlurile 
delegaţilor. Acostă cerere a deşteptat o 
m are fortună. Partisanii comitetului â e 
pănă acum al Ligei au combatut’o, 
âr independenţii pledau pentru pro
punerea d-lui Dobrescu. D-1 Ionel 
Grădişteanu susţine propunerea a- 
cesta, care se şi primi cu 59 voturi 
contra 48. In urma acesta d-1 Stă- 
tescu şi C. Disescu, profesor univer
sitar, apeleză la comitet, ca în faţa 
acestui vot se*şî dea dimisiunea. In 
urma ac6sta sgomot şi protestări. 
L a  ora 6 d l Urechiă închide şe
dinţa fără se se ia kotârîre asupra 
acestei propuneri.

A  doua şedinţă a^î. L a  ordinea 
cjilei raportul comisiei de verificare, 
cetit de d-1 Dobrescu, prin care s’a 
constatat, că şepte secţiuni au tri
mis delegaţi contrar statutelor. Cere 
invalidarea titlurilor lor. Printre cei 
contestaţi erau d-nii Bianu, Sihleanu, 
Bursan, Epurescu etc. Au urmat ârăşî 
mari protestări, căci rapo tul a 
fost luat în consideraţia cu 65 vo
turi contra 54. D l Urechiă declară, 
că n’au fost doue treimi ale voturi
lor. IM are sgomot şi protestări. In 
fine d-1 Urechiă îşi cetesce raportul 
seu, care în partea istorică se ocupă 
cu mileniul şi se termină cu cuvin
tele „Jos mileniul!w

In şedinţa a treia d-1 Urechiă 
continuă raportul seu. pice,că Liga  
a fost neactivă din causa neînţele
gerilor în comitetul din Sibiiu. Când 
a amintit de Dr. Raţiu, publicul a 
aplandat prelungit. Tei mină prin a 
declara, că şi-a dat dimisiunea în 
mod irevocabil şi se retrage.

Preşedinţa o ia d-1 Stroe Bello- 
escu, profesor în Bârlad. Urmeză ra
portul censorilor, din care se vede, 
că dela 9 Maiu 1895 pănă la 9 Maiu 
1896 Liga abia a incassat 40,000 lei,

pe când în anul precedent a incas
sat 120,000 lei.

Altă furtună s’a iscat când d-l 
G. C. Dobrescu a scos o circulară 
oficială a Ligei, în care se cjicea, că 
de-orece conflictul între Români şi 
Maghiari e în ajun de-a se resolva, 
secţiunile Ligei se fiă reservate în 
activitatea lor. Se nasce un sgomot 
mare şi se dau semne sgomotose de 
desaprobare din partea adunărei. 
După restabilirea ordinei, d. G. C- 
Dobrescu cetesce o moţiune, prin 
care se desaprobâ activitatea comitetului 
de până acum. D-nii Vlădescu şi I. 
Grădişteanu cer din nou retragerea 
comitetului.

D-1 Delavrancea respunde, că 
comitetul n’are causă de*a se re
trage şi aştepta votul congresului.

Punendu»se la vot moţiunea de 
blam, partisanii comitetului pretind, 
ca numai cu doue treimi se se p6tă 
vota. Preşedintele фее, că ajunge 
majoritate de voturi. In urma acesta 
comitetul cu partisanii sei se retrag 
şi moţiunea de blam se primesce cu 
57 voturi contra 14.

In urma acesta congresul de
cide în unanimitate, că comitetul e 
privit oa dimisionat şi decide a se 
alege un nou comitet.

Se alege cu unanimitate urmă
torul comitet: Ionel Grădişteanu, de
putat: M. Vlădescu, prof. universitar; 
C. Disescu, prof. universitar; Dr. Al. 
Obreja, prof. universitar; D. Neniţescu, 
advocat; Dr. Staicovici, medic; C. Ră- 
dulescu-Motru, profesor; D. A. Florescu, 
proprietar; V. Al. Miculescu, student, 
Censori: ConeJ D. Anghelescu, Eremia 
Popa şi Colonel Obedeanu, senator.

D-1 I  Grădişteanu mulţămesce 
de încredere şi propune, ca d-1 V. 
A. Urechiă se fiă aclamat preşedin- 
et de опбге al Ligei. Propunerea 
se primesce şi îndată se trimite a 
delegaţia se anunţe acesta d-lui 
Urechiă.

Congresul s’a închis acţi la orele 
7. La banchet comitetul vechiu cu 
partisanii sei n’au luat parte.

NECROLOG. D-na Regina Xlenck, 
mama stimatului nostru ooncetăţân, d-I 
Alexandru Klenck, a răposat în Buourescî 
la 11 Maiti v. c. în etate de 72 ani. —  
Adresăm întristatei familii oondolenţele 
nostre cele mai sincere.

O descoperire interesantă. Cu ocasia 
lucrărilor pentru terasamentul şoselei Piua- 
Pietrei-Ţăndărei (România) tăindu-se o mo
vilă mică, prin care trecea şoseua, s’a gă
sit în acestă movilă un borcan de pământ, 
în capacitate de un decalitru. Acest bor
can era plin cu cenuşă şi ose arse şi în 
cenuşă s’a găsit o jumătate covăţică de 
păment, o brăţară de metal cu şmalţ al
bastru, o pafta mică şi trei inele de metal 
galben smălţuite albastru. Unii 4ic că ce
nuşa ar fi provenind dela cremaţia ome- 
nilor din alte timpuri, când ar fi esistat 
obiceiul ca morţii să se ardă şi cenuşa sd 
se păstreze în vase. După obiectele cele- 
alte găsite în borcan, cenuşa ar fi apar- 
vinut în acest cas vre-unui şef de trib d© 
3e acele vremuri, dâeă vasele vor fi de 
origine romană.

Medicul de curte. August Flaubert, 
care a fost pers6na grata în Tulerii, odată 
se îmbolnăvi greu. Impărătdsa Eugenia îi 
trimise pe medicul ei de curte, Flaubert 
insă nu voi să-l primâsoă. După oe se însă- 
nătoşâ, fiind chiămat ia o serată de ourba, 
împărătâsa îl întreba pe Flaubert: „Pentru 
ce ju’ai voit să primesoi pe medicul meu?“ 
^iaubert răspunse: „Majesfcate, n’am me
ritat aşa ceva, oăci acel medio are să stea 
numai pe lângă fiinţe nemuritdre*.

Proprietar : Dp. Aurei Mureşianu.

Redactor ШР0Ш№1 âregoriu HHaior.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 24 Maifl 1896.

fienta ung. de aur 4% . . . .  122.80
Renta de cordne ung. 4% . . . 98.80
Impr. o&il. fer. ung. în aar 472% • 124.30
Impr. căii. fer, ung. în argint 4l/2%  101.40
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.75
Bonuri rurala ungare 4% . . . 96.8B
Bonuri rural« croate-slavone. . . 97.25
Imprum. ung. cu premii . . . .  151.25
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 137.50
Renta de hârtie anstr...................101.20
Kenfca de argint austr................... 122.50
Henta de aur austr. . . . . . 101.20
Losuri din 860 ........................ 145.50
Acţii de ale Băncei austro-ungară. 998.—

^oţii de-ale Băncei ung. de credit. 369.15

Âcţii de-ale Băncei austr. de credit. 344.40
Napoleondorl.................................  9.53
Mărci imperiale germane . . . 58.72!/2
Londcm v i s t a ............................ 120.05
Paris v i s t a .................................  47.6772
Eente de oor6ne austr. 4°/0* * • 101.20
Note italiene........................  . 44 45

Cursul pieţei Braşov.
Din 26 Maia 1896,

Bancnote rom. Oamp. 9.48 Vend. 9.52
Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.45
Napoleon-d’ori Cump, 9.51 Vend. 9.54
■Q-aibenî Cnmp. 5.60 Veod. 5.65
Bai ble rasescî Cump. 127 Vend. —.—
Mărci germane Cump. 58.40 Vend. — • —
Lire turcesci Cump. 10 60 Vend. —..— 
Bori8. fono. Albina 5°/0 100.75 Vend. 101.75

8 ursa de BucurescT
din 20 Maiu n. 1896.

V a l o i î D
o-

bê
nd

a. Scad.
cup.

<Ju
bani
gata

Rentă română perpetuă 187b &7o Apr.- Oct. 100 V,
Renta amortisabilă • . *7o ÍJ 79 98-74

„ „ (Impr. 1892 . , , 5°/0 lan.-* Iul. 99.7,
„ „ din 1898 5°/n 77 77 99.7,
„ „ 1894 int. 6 mil. 5% Apr.-Oct. 96.
„ „ (Impr. de 62. XL mil. ^7o lan.-Mie 8» Vi

_ (impr. de 50 mii. 4ü/o
4%

» n 87.-
„ _ (Imp. de 274 m 1890 n n Ö7.V,
„ „ (Imp. de45m. 1891 4% 77 n 87,—
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 47o 77 1? 87 —

Oblig, de Stat (Conv. rurale,). 67o Mai-M. too 7î
Oblig. Casei Pensiunilor fr. B00 10 n » 2^6.—
Oblig, comunei BucurescI 188B 57° lan.—mi. 96.3/,

» 77 ,. din 1884 57o Mai-Not. —.—
77 JJ „ din 1888 57o iun.-Dec. ------
•7 m „ din 1890 57o Mai-Not. M  %u

Scrisuri fonciare rurale • • • B7o laL-lnlie 93 7g
,, ,, urbane BucurescI 67o » n — ,
>> 77 77 57o »  n 78
77 77 77 Iaşi . . f'7n » Tt 83 .-

Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/o 
7. N.

Yi 71 —•

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 500 150 v
Banca Naţion. uit. div. 86’.— 500 într. V. 1578
Banca agricolă , , . bCO 150 v. 207.-
Dacia-România uit. div. 35 le’ 200 într. V. 407.-
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 »  >•> 420. -
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 80 250 77 7 300 - -
Soc. Rom. de Oonstr , uit. div. 151. 250 » 77 183. -
Soc. Rom. de Hârtie uit. ~ 100 1? 77 —....
„Patria" Soc. de asiç. uit d. 4 lei ICO ?? >> 100. -
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. C 200 V 7 —. —

îi » îl 2 em. u. d. 0 100, 7S V,
Soc. de fur. militare u. d HO lei KX. — . -
„Bistriţa*4 soc. p. f. hnrtii 80 • Àt >
Societ. p. const. de 
20 trancl aur

Tramways •20. 300.—
20.09

S C O M P T Ü R Ï

Banca naţ. a Rom. &7o Paris 2%
Avansuri pe efecte «7o Petersburg . . 4V,7o
Casa de Depuneri 6*/, Berlin . . »7o
Londra . . . . 2% Belgia . • . 7o8
V iena . . . . 5% Elveţia . . . . 7 o‘ /i 8

Sz. 1860-1896. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A  brassói kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy 

Mo§oiu Mózes és társai végrehajtatónak Felső-Moecs község és társai 
végrehajtást szenvedők elleni 2266 írt. 66 kr. tőke-követelés és járulók, 
iránti végrehajtási jügyében, a brassói kir. törvényszék (a zernesti kir. 
járásbíróság) területén lévő Felső Moecs község határán fekvő a felső- 
moecsi 148. sz. tljkvben 8288 és 8234 hrszám alatt foglalt fekvőkre 
nézve Felső-Moecs községet megillető tórtulajdoni jogra 67 frtban, va
lamint a felső moecsi 188. száma tljkvben 8232/1 hrsz. alatt foglalt fek
vőre nézve Alsó-Moecs községet megillető és a felső-moecsi 184. számú 
tljkvben foglalt 8282/2 hrsz. fekvőre nézve Porta község közönségét 
megillető tér- és erdőtulaj doni jogra az árverést 784 forintban ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt 
jogok az 1896. évi Augusztus hd 3-ik napján d. e. 9 órakor Felsö-Moec» 
község irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított ki
kiáltási áron alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-áfc 
készpénzben, vagy az 1881: LX . t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hő 1-én 8333. sz. alatt kelt igazság
ügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX . t. ez. 170. §-a értelmé
ben a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

B r a s s ó  1896. évi Márczius hó 3-án.
984,1— 1 A kir. törvényszék mint tlkvi hatóság.

Animciuri
(mserţiimi şi reclame)

Suntâ a se adresa subscrisei 
administraiiunî. In caşul pu

blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scâdêmêni, 
care cresce cu cât publicarea 
se face mai de multe-orî.

Admicistr. «Gazeta Trans".

Calitate super io ră

Cl iocolada Th iess  & Seidel
s’afiă, în tote magaziile de specerei cu preţurile fabricei, fia-care pachet şi

envelopă este prove<|ut cu firma n6stră.

Nutritor şi uşor de mistuit.

Stabilimentul de hydroîerapie
dela băile de aburi ale Eforiei şcdielor române (p

s a r  i i  f i>  Â
Marţi tn 26 Maiu st. n. 1896.

Instalaţiune modernă de primul rang pentru tote 
procedurile liydroterapeutice, sub control medical.

f?

DUŞURI perfecte de tot felul 
cu temperatură şi presiune va
riabilă,

1ESSAGE.
CURE ELECTRICE.
BĂI HYDRQ-ELECTRICE. (Sis-

BĂI 1 EDI CALE {sare, estract 
de brad etc.)

BĂI DE PUTINĂ.
BĂI DE ABUR.
BĂI BECI (basin). 

INHALAŢiUNI.
CURA lui KNEIPP.temui bicelular al prof. Gărtner). 

j*J| Sostalafiime duplă pentru bărbaţi şi femei.
@  Medicul stabilimentului: Or. 0. Baiulescu.
(j) Deschis în decursul anuiui întreg. "TBB

Informaţiunî şi prospecte se pot lua 1»

Admin is t ra ţ i *  băilor.

v i s !
Prenumer&ţiunile la Gazeta Transilvaniei se pota ikc6 şi remo 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni,,

Domnii abonaţi se binevoiască a arata in deosebi, când voiesc 
ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

w o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o ç

ABONAMENTE
G A Z E T A  T R A J T S I L V A I T I E I "

.Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria :

Pe trei lun i........................ ..... 3 Ü . —
Pe ş0s9 luni............................................6 ii. —
Pe unü an ü ................... ....................... 12 il. ■—

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni................... ....  10 fr.
Pe şâse luni 20 ir.

Pe unii anii. ...................40 fr.

âteiameiis Ia aiattilg cu data de Sintaxă.
fentrii Austro-Ungaria:

Pe anu. . . . . . . . . . . .  2 11. —
Pe şese lu n i....................., i  ii. —
Pe trei lu n i ..............................................  50 es\

Pentru KoMâioa şi străinătate:
Pe a n u . .................... . ......................... 8 franci.
Pe şese lu n i.............................................. 4 irancî.

Pe trei. lu n i .................................... . 2  franci.
Abonamentele se facii mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale. XI
K  Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă X I
K  a seri© adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultima.

§ Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.11

fiSEF" Numere singuratici 
din „ Gazeta Transilvaniei,

a 5 cr. se potû eurapëra înj 
librăria Mcolae Ciurcu.

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


